

1957年10月1日创刊



岭南文博

欢迎您 订羊晚请扫二维码

2021年8月 17 星期二 辛丑年 七月初十



35°C  
26°C

## 下半年中国经济 仍会保持稳定恢复态势

发展质量将持续提升，主要宏观指标累计增速保持在合理水平

详见 A2



16日，2021年南海伏季休渔正式结束 粤海综供图 详见 A8

深圳先行示范  
两周年

党中央、国务院支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区，这是中国特色社会主义又一伟大实践的重大时代性开启，是继兴办经济特区后深圳迎来的又一重大历史性机遇。今年8月18日，是深圳建设中国特色社会主义先行示范区两周年。深圳坚决肩负起这份沉甸甸的历史使命，扎实推动一系列部署安排，真抓实干、只争朝夕，深圳先行示范区建设全面铺开、纵深推进，形成一批全国范围可复制可推广的创新举措和经验做法。今起，羊城晚报将开辟《深圳先行示范区两周年》专栏，聚焦深圳在创新生态链、经济新体制、开放新格局、均衡公共服务供给、城市治理现代化等领域的做法，让人们从中感受深圳的无限魅力。

两年来全力推动一批重大事项、重大平台、重大政策和重大项目取得新进展  
**建设中国特色社会主义先行示范区  
深圳奋力跑好“第一程”**

2019年8月18日，《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》发布。因改革开放而生、因改革开放而兴的深圳，从此担负起更高的国家使命，向着社会主义现代化强国的城市范例不断前行。

新时代、新方位、新使命、新作为。深圳以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，全力推动一批重大事项、重大平台、重大政策和重大项目取得新进展，城市的魅力、动力、活力、创新力进一步彰显。

**构筑高质量发展高地**

随着各种新消费形式不断兴起，越来越多自带流量的优质消费品牌在深圳开设首店、特色主题店等，吸引大批消费者探店打卡，深圳首店经济如火如荼。随后，深圳持续引进一批高端消费品牌全球首店旗舰店，推动文和友等网红品牌开业，“首店之城”成效初显。

作为建设大湾区综合性国家科学中心的核心承载区，光明科学城已布局合成生物学、脑模拟与脑解析等重大科技基础设施，已成“沿途下蛋”的“金窝”。目前，深圳建立“基础研究+技术攻关+成果产业化+科

技金融+人才支撑”全过程创新生态链。截至2020年底，全市国内发明专利授权量超20万件，知识产权专利质押融资金额达82.3亿元，居全国第一。

通过系统重构优化人才政策体系，深圳形成“聚天下英才而用之”良好态势。深圳海外筑巢打造“人才飞地”，在波士顿等人才集聚区建立海外创新中心，在美国、日本、欧洲等地设立海外高层次人才联络处，提升跨区域跨国界参与人才资源配置能力。截至目前，全市全职院士61人，各类国家重大人才工程引进专家667人，高层次人才突破19万人，留学归国人员近17万名，各类优秀人才不断加速集聚。

**城市魅力全方位提升**

7月19日，深圳市中级人民法院的工作人员将裁定书送达了深圳市民梁文锦手上，深圳个人破产条例首案裁定生效。

这是深圳建设法治示范城市的生动写照，“让市场说话”“规则说了算”，在这座城市深入人心。深圳出台数据条例、科技创新条例、知识产权保护条例、个人破产条例等一批全国首创性、引领性法规，并发布轻微违法行为不予处罚及减

轻处罚清单，完善对新经济、新业态、新模式的包容审慎监管机制。

位于宝安福海的全国首个3D打印景观广场近日已见雏形，智能建造成为建筑业转型的方向；像搭积木一样“组装”地铁站，深圳地铁6号线支线二期华夏站等7座地铁站将采用装配式施工建成。深圳以现代化理念和绣花针功夫建设管理城市，城市建设质量不断提升，装配式建筑占新建建筑的比例提高到38%，绿色建筑面积居全国城市前列。

去年12月份，深圳可视化城市空间数字平台启用，构建我国首个海陆一体化的三维时空基准体系。深圳深入推进数字政府和智慧城市建设，努力走出一条符合超大型城市特点和规律的治理新路子。比如，政务服务事项最多跑一次率达99.9%，在全国网上政务服务能力智慧城市建设排名中连续两年位居重点城市第一。

**幸福感看得见摸得着**

“吸引最优秀的人才到教师岗位”，这是当前深圳办好高水平基础教育的一个工作出发点。深圳提出到2025年新建学位近百万座，其中公办公义务教

## 习近平同伊朗总统莱希就中伊建交50周年互致贺电

新华社电 8月16日，国家主席习近平同伊朗总统莱希互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平在贺电中指出，建交半个世纪以来，中伊关系稳步发展，传统友谊历久弥坚。2016年两国建立全面战略伙伴关系后，双方政治互信日益巩固，各领域互利合作稳步推进。新冠肺炎

疫情发生后，中伊同舟共济、守望相助，谱写了合作抗疫的佳话。我高度重视中伊关系发展，愿同莱希总统一道努力，以两国建交50周年为契机，深化传统友谊，推进各领域合作走深走实，不断充实中伊全面战略伙伴关系内涵，造福两国和两国人民。

莱希在贺电中表示，伊中都是文明

古国，两国友谊犹如参天大树，从数千年的友好交往中汲取养分，为伊中全面战略伙伴关系日益发展扎下深厚根基。伊方致力于打造卓越伊中关系的意志坚定不移。在两国关系迈入第六个十年之际，伊方愿同中方继续提升战略合作水平，就拓展各领域务实合作加强沟通，不断深化伊中关系。

省委常委会召开会议

## 进一步做好疫情防控 安全生产和防灾减灾 各项工作

李希主持会议

详见 A2

国家医保信息平台广东全面落地

## 就诊高峰期结算仅1秒

羊城晚报讯 记者陈辉报

道：记者16日从广东省医疗保障局获悉，8月15日，深圳市正式上线国家医疗保障信息平台，至此，全国统一的医保信息平台在广东21个地级以上市全面落地应用，全省各地同步切换执行全省统一的医保三大目录，诊疗项目目录共收录中医及民族医

诊疗类132项。

目前，广东日均结算超过100万人次，大规模就诊并发高峰期结算1秒左右，比旧系统快4-5倍，为群众带来更便捷高效的就医结算服务。

据统计，新平台有效覆盖广东1.1亿参保人、3万家定点医疗机构，日均结算100万余人次。



**聚焦 阿富汗局势**

塔利班兵不血刃占领首都喀布尔，宣告“战争结束”

## 喀布尔机场传枪声 美国抛弃昔日“友人”？

详见 A3、A4

广东省学士学位授权与授予管理实施细则出台

## 高考招生或增加 双学士培养项目

详见 A5

福建报告一例愈后复阳病例

## 活动轨迹涉及 广州南站和深圳北站

详见 A8

**群主很忙：有的地方就有人渣**



□林如敏

我们生活在这样一个时代——手机里要是没有十数个微信群，都不好意思说自己是职场中人。理论上，微信群是个好东西，无论是信息分享、工作布置还是感情联络，都有极大的便利。

但是林子大了，什么鸟都有，一些微信群里吵架互撕、谩骂的现象屡见不鲜。广州两宗相关案件的判决结果显示（见8月16日本报报道），群主对此“慢作为”“不作为”或要担责。“群主苦，群主累，爱群守群心操碎”，这是以前人们对群主的调侃，但事实上绝不止于调侃。

微信群作为线上社区，相较于线下群体，其黏性相对较弱。同一个群的群友，现实生活中可能素不相识，倘若发生龃龉，其心理压力因陌生而趋于消亡，更容易丧失应有的道德规范、法律尺度，上演无理性、无底线的情绪发泄。

相关案件判决认为，群主一般群成员多会发布群公告、将群成员移出群聊和解散微信群的权限，故应在自己权限范围内预防和阻止群内的侵权行为。按照谁建群谁负责的朴素原则，这不能说是一种苛求。比如，在一个微信群里，倘若有成员公然发表违反四项基本原则的言论、有成员传播淫秽色情、群主视而不见，不及时采取措施，当然要负相应的责任。攻击、毁谤他人，同样为法律、道德所不容，群主负规范管理之责，也就不足为奇了。

从某种意义上说，一个微信群就是一个小社会，因为每一个微信群头像背后都是一个活生生的人，有的地方就有江湖，有的地方就有人渣。比如最近大名鼎鼎的霍尊鼓捣的“沪上情欲流”，光看群名就让人不明觉厉。满园春色关不住，一枝红杏出墙来，荷尔蒙如浪如潮，溢出了情欲溢出了沪上，淹没了霍尊淹没群友。作为群主，霍老师确实太不称职了。

责编/袁婧 林丽爱 美编/蔡红 校对/温瀚